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1．地表形态对人类活动的影响
(1)对人口分布的影响
	地形
	人口分布状况
	原因

	平原
	世界上的人口密集区多分布于中低纬度的沿海平原
	地势平坦、土壤肥沃，便于农耕与交通联系，成为人类理想的居住地

	山地、高原
	居住地选择在河谷或山间盆地
	地表崎岖的山地、寒冷干燥的高原人烟稀少



(2)对农业生产的影响
	地形
	平原
	对农业生产的限制较小

	
	山地
	由于地面坡度大，不太适合大面积耕作，其中海拔低、水热条件好的地方适合发展林业

	
	高原
	海拔高、水热条件不足的地区，发展高寒农牧业

	坡度
	坡度超过7°，要修筑梯田才能耕作

	
	坡度超过25°，不适宜发展种植业，应发展林业或进行自然保护

	坡向
	太阳辐射和水分条件的差异影响植物生长



(3)对运输方式的影响
	地形
	平原
	山区

	限制因素
	较少
	较多

	线路形态
	网络状分布，线路较直
	迂回前行，坡度较陡的山地呈“之”字形

	工程造价
	较低
	较高




山区交通线选址的技巧
在山区修建公路、铁路线时，要从以下几点考虑：
(1)尽量沿等高线修建：这样可以减少工程量，同时道路平坦，利于车辆行驶安全。
(2)尽量穿过等高线稀疏地区：如果交通线要穿越等高线，要选择比较稀疏的地方，这里坡度较缓，利于建设和施工安全。
(3)选择地势较低处修建：鞍部相对较低，可修建公路或铁路线；河谷地区海拔较低，修建交通线的工程量与难度比较小。

2．人类活动对地表形态的改造
	直接塑造地表形态
	修建梯田、修筑堤坝、填海造陆等

	间接影响地表形态
	破坏植被、植树种草、大量引用河水、营造防护林等




1．地表形态对交通线路分布的影响
	影响
	一般原则
	原因
	实例

	方式
	首选公路运输，其次是铁路运输
	①山地修建铁路运输干线的成本高、难度大；②建造公路的成本、技术难度较铁路小
	西藏先有新藏、青藏、滇藏等公路，后有青藏铁路

	线路走向
	①线路选在地势相对和缓的山间盆地和河谷地带；②线路一般呈“之”字形或“8”字状(线路尽量与等高线平行)；③避开陡坡和断层、滑坡、泥石流等地质灾害多发地段；④在适宜的过河点跨过河流；⑤尽量选择两点间最近距离经过各级居民点；⑥避免占用耕地、避开农田水利设施
	选线一般应按地形走势来确定路线的走向。原因：①尽量节约建设成本；②降低技术难度；③工程施工要安全；④降低运营成本和提高运营安全性
	同蒲铁路沿汾河谷地伸展；陇海铁路的西段沿渭河谷地伸展；襄渝铁路沿汉水谷地伸展；成昆铁路沿地形走势曲折伸展

	线网密度
	一般来说，平原、缓丘、山间盆地、河谷等人口稠密、经济发达的地方，线网密度大
	山区人口主要集中在河谷地带，这样可以联系较多的居民点，方便人们的出行，吸引较多的客货流，从而提高营运量，增加经济效益
	南疆铁路和兰新铁路(新疆段)均沿山麓分布，连接绿洲




2.人类活动对地表形态的直接影响
	人类活动
	直接影响
	具体案例

	在丘陵地区修建梯田
	可减缓流水的侵蚀作用
	元阳梯田的修建，有利于减少水土流失，保土保肥

	修筑堤坝
	会改变下游河道的水沙条件，从而改变下游河道的侵蚀、堆积过程及其形态，并改变和影响冲积平原的发展方向
	阿斯旺大坝建成后，使下游的输沙量减少，进而使尼罗河下游河床遭到侵蚀，入海口海岸线不断后退

	填海造陆、建设人工岛、修筑海堤
	不仅改变了海岸线的形态，还形成了新的人工地貌
	号称“世界第八大奇迹”的迪拜棕榈岛就是人工岛

	工程建设中挖方或填方
	会人为造成陡坡或洼地
	南水北调工程很多地方挖方修渠

	采石、采矿
	会改变地表形态，而堆放矸石、废矿石等会形成人造丘冈
	萨尔州的弗尔克林根炼铁厂就有两座特色景观——煤矸石山



3.人类活动对地表形态的间接影响
	人类活动
	对地表形态的影响

	破坏植被
	会加速地表侵蚀

	植树种草
	能降低地表侵蚀的速度

	大量引用河水
	会导致河流水量减少，使河流侵蚀、沉积状况发生改变

	营造防护林
	会抑制风沙的侵蚀与沉积，减缓甚至终止风沙地貌的形成与发展




(2021·河北地理)阅读图文材料，完成下列要求。(12分)
旧石器时代的古人类以采集和狩猎(围猎)为主要谋生方式。20世纪70年代初，在我国北方某地发现一处旧石器中期古人类遗址(下图)。该遗址地处山前冲积－洪积平原区，遗址北面为岩石裸露的山地(北山)。研究表明，古人类在该遗址区生存阶段正值冰期。

(1)指出冰期气候对旧石器时代古人类生存的主要威胁。(4分)
(2)简析冰期气候下古人类选择该遗址区生存的原因。(8分)
答案　(1)气温低，植物和动物生长繁殖受到影响，人类难以获取充足的食物；低温损害人体健康，影响人类生存。
(2)北部山地阻挡冷空气，气流越过山脉后下沉到山麓，气温较高；土壤深厚肥沃，有利于植物生长和动物生存繁殖，采集和狩猎方便；地势低，气温较高；靠近河流，便于获取水源。

珠峰大本营是指观看珠峰核心区环境而设立的生活地带。下图是通往珠峰大本营的一段公路，该公路由多段大致平行的弯道连接，形成连续的“之”字形路段，弯道弯曲度较大。完成1～2题。

1．该公路修建成“之”字形的目的是(　　)
A．降低爬坡难度  	B．缩短道路长度
C．减少工程投资  	D．避开落石地段
2．甲路段，与上行线相比，下行线(　　)
A．路面坡度更大  	B．观光视野更好
C．道路维护较易  	D．阳光照射较弱
答案　1.A　2.B
解析　第1题，根据材料信息可知，图示公路位于通往珠峰大本营的山地，公路在陡坡上呈“之”字形弯曲，虽增加了线路的长度，但降低了坡度，提高了通行车辆和人员的安全性。因此，该公路修建成“之”字形的目的是降低路面坡度，A符合题意。“之”字形会导致线路延长，工程量增大，投资增多，B、C错误。该公路在陡坡上修建成“之”字形，很难避开山体落石，排除D。故选A。第2题，读图可知，图示弯道的上行线位于弧线内侧，与下行线相比，上行线线路相对较短，相对高度相同，因此路面坡度更大，A错误。图示弯道的下行线位于山坡外侧，与上行线相比，下行线俯视下方弯道视野更好，B正确。内外侧道路施工方面无区别，维护成本相当，C错误。由于下行线位于外侧，直面阳光，光照较强，D错误。故选B。
堌堆是黄河下游地区的古代先民在平原上修筑的土堆台地遗址，主要用于居住。先秦到汉朝均有较多的堌堆，汉朝以后的数量极少。下图示意黄河下游地区堌堆的空间分布。据此完成3～5题。

3．考古发现堌堆主要分布在当时黄河下游的河、湖沿岸地区。古代先民定居于此主要考虑该地区(　　)
A．便于农耕  	B．水运便利
C．水源充足  	D．地形平坦
4．古代先民建造堌堆主要是由于该地区(　　)
A．洪水频发  	B．战争频繁
C．盐碱严重  	D．干旱多发
5．推测汉朝以后堌堆逐渐废弃的主要原因是(　　)
A．水土流失严重  	B．黄河决口改道
C．治黄措施改进  	D．人口迁移流失
答案　3.A　4.A　5.C
解析　第3题，古代先民定居于黄河下游的河、湖沿岸地区，主要是因为当地地形平坦、水源充足、水运便利，便于农耕，可以获取相对充足的食物。因此古代先民定居于此主要考虑该地区便于农耕，A符合题意。第4题，由材料可知，堌堆主要分布在当时黄河下游的河、湖沿岸地区，该区域主要位于季风气候区，降水的季节和年际变化大，加上该地地势低平，水患灾害多，而堌堆是修建在平原上的土堆台地，海拔较高，在堌堆上建造房屋，可以防止洪水侵袭，A正确。第5题，随着生产力水平的提高，当地治黄措施的改进(如加固大堤)，使洪水发生频率大大下降，加上堌堆居住不方便，使得堌堆逐渐废弃，C符合题意。
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